

разоружения, мера подобного рода противоречит тенденции к примирению и всеобщему ядерному разоружению. Такое прискорбное и близорукое сосредоточение внимания на защите одной нации и одного народа вполне способно дать толчок цепи производимых в целях самообороны ядерных взрывов, что, в конечном итоге, приведет к подрыву того хрупкого доверия, на котором зиждется надежда на глобальную безопасность человека.

Мир для завоевания не осталось, однако остались миры, нуждающиеся в преобразовании. Преобразование Организации Объединенных Наций должно основываться на принципе взаимоуважения между богатыми и бедными, взаимоуважения между крупными и малыми нациями. Какими бы малыми и обездоленными наши острова ни казались, мы должны твердо придерживаться тех принципов, которыми руководствуется в своей деятельности Организация Объединенных Наций.

Мы не согласны со смещением системы понятий, которым развитые страны хитро манипулируют для переключения основного внимания Организации Объединенных Наций на миротворчество и гуманитарную помощь. Сент-Люсия четко и недвусмысленно заявляет, что внимание Организации Объединенных Наций должно быть сфокусировано на развитии как радикальном инструменте искоренения нищеты и войн.

Никакой пряник, даже стоимостью в 600 млн. долл. США, не соблазнит нас отказаться от принципа платежеспособности того или иного государства. Ни один конгресс не имеет права определять шкалу взносов для Организации Объединенных Наций, и выплату задолженности той или иной страны во исполнение её обязательств перед этой Организацией ничем обуславливать нельзя.

Голодные овцы просят еды, но их не кормят. Волки же носятся в приступе непреодолимого влечения к убийству и вдоволь утоляют свой голод, и круг этот неразрывен в своей порочности. Организации нельзя уклоняться от своей решимости на стыке веков положить конец этой кровавой бойне.

«Так я явился к вам с кровавых битв времен,  
Вооруженный опытом досад и горечью обманутых надежд,  
Страданиями сегодняшнего дня и думами о светлом завтра,

И я могу погибнуть в битве со вчера,  
Но разве можно нам предать иное завтра!»

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Следующий оратор — Его Превосходительство distinguished Бонайна Адхи Годана, министр иностранных дел и международного сотрудничества Республики Кения.

**Г-н Годана (Кения)** (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего от имени нашей делегации поздравить Председателя с его единодушным избранием на пост руководителя пятьдесят пятой очередной сессии Генеральной Ассамблеи. Убежден, что его умелое руководство и обширный дипломатический опыт будут способствовать достижению в работе текущей сессии Генеральной Ассамблеи желаемых результатов. Хотелось бы также выразить признательность нашей делегации его предшественнику, министру иностранных дел Намибии Тео-Бену Гурирабу, за его умелое руководство работой предыдущей сессией. Я воздаю честь Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннани, чья приверженность реформированию Организации Объединенных Наций в целях приведения ее структуры и деятельности в соответствие с задачами нового тысячелетия, снискала ему уважение и восхищение многих. Особую честь я воздаю ему за его самоотверженное выполнение своих обязанностей и призываю его и впредь служить международному сообществу с тем же рвением.

Серьезную угрозу миру, безопасности и стабильности продолжает создавать распространение конфликтов в Африке. Эти конфликты негативно сказываются на потенциале континента в области развития и по-прежнему подрывают усилия по улучшению условий жизни наших народов. Они несут с собой серьезные разрушения и гибель людей, вынуждают миллионы спасаться бегством в другие страны или перемещаться внутри собственных и усугубляют голод в таких районах, как юг Судана и Африканский Рог.

Африка признает главенствующую роль Организации Объединенных Наций в поддержании международного мира и безопасности. Она также осознает необходимость сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и

региональными организациями в деле поддержания мира и миростроительства. В некоторых странах такие усилия уже привели к позитивным результатам. В то же время в других странах, например в Демократической Республике Конго, Организация Объединенных Наций проявляет в своих действиях медлительность.

Позитивные региональные инициативы были выдвинуты в рамках предпринятых под эгидой Организации африканского единства (ОАЕ) усилий по прекращению боевых действий между Эфиопией и Эритреей. Мы воздаем сторонам честь за проявленную ими зрелость и настоятельно призываем обе стороны в конфликте поддерживать режим прекращения огня, одновременно добиваясь окончательного урегулирования этого спора с помощью переговоров. Организации же Объединенных Наций надлежит быстро приступить к выполнению своих функций вдоль границы между двумя странами.

Поистине историческими событиями стали учреждение в Сомали в прошлом месяце временной Национальной ассамблеи и избрание президента Республики. Я воздаю честь президенту Джибути Исмаилу Омару Геллеху за его посреднические усилия и его непоколебимую приверженность делу мира в Сомали. Я призываю международное сообщество и впредь оказывать поддержку и гуманитарную помощь сомалийской нации. Надеюсь также, что недавно заключенное соглашение по Бурунди положит конец семилетней гражданской войне и позволит народу этой страны направить свои усилия на примирение и развитие.

Недавний неудачный опыт в Сьерра-Леоне требует пересмотра подхода к миротворческим операциям, особенно в том, что касается безопасности, укомплектования и развертывания миротворческих сил. Кения поддерживает недавнюю инициативу, направленную на обуздание незаконной торговли алмазами, подпитывающей и поддерживающей конфликты в Африке. Кения приветствует решение Совета Безопасности об учреждении международного уголовного суда для привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении зверств в ходе гражданской войны в Сьерра-Леоне. Это должно послужить для повстанцев в Сьерра-Леоне и любой другой стране сигналом о том, что международное сообщество не

намерено оставлять безнаказанными преступления против человечности.

Переходя к вопросам разоружения и международной безопасности, мы хотим сказать, что испытываем разочарование в связи с тем, что на Конференции по разоружению второй год подряд не удается достичь сколь-либо существенных и значительных результатов. Такая ситуация вызывает особую тревогу, поскольку Конференция является единственным многосторонним форумом для ведения переговоров по вопросам разоружения.

Мы уже давно ждем начала в рамках Конференции серьезных переговоров по договору о запрещении производства расщепляющегося материала для целей оружия и договору о ядерном разоружении. Неоднократно эта Ассамблея принимала резолюции, в которых настоятельно призвала Конференцию по разоружению приступить к переговорам по этим вопросам. Так, в ходе пятьдесят четвертой сессии Генеральная Ассамблея приняла четыре резолюции, в которых среди прочего содержался призыв к Конференции приступить к серьезной работе.

Отсутствие прогресса на Конференции по разоружению объясняется нежеланием основных ядерных держав взять на себя обязательства по проведению добросовестных переговоров, несмотря на их обязательства по Договору о нераспространении ядерного оружия. Мы все еще надеемся, что ядерные государства выполнят свои обязательства и пойдут по пути подлинного ядерного разоружения свою приверженность, которому они подтвердили ими в ходе Конференции 2000 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Неудача в работе Конференции по разоружению послужит нежелательным сигналом для безъядерных государств и может подтолкнуть имеющие ядерные амбиции страны к тому, чтобы присоединиться к ядерному клубу. Если ранее еще можно было как-то оправдывать сохранение ядерных арсеналов, то после окончания «холодной войны» эти доводы утратили силу. Кения призывает ядерные страны сохранить космическое пространство в качестве зоны, свободной от ядерного оружия.

Кения глубоко обеспокоена серьезной проблемой в плане безопасности, связанной с

незаконным распространением стрелкового оружия и легких вооружений. В марте текущего года мы принимали у себя Конференцию стран района Великих озер и Африканского Рога посвященную проблеме распространения стрелкового оружия и легких вооружений. Конференция, в которой участвовало 10 стран региона, приняла Найробийскую декларацию, призывающую к более тесному сотрудничеству и обмену информацией между правоохранительными и пограничными органами государств нашего региона, а также укреплению и/или разработке национальных законов и контрольных механизмов, регулирующих владение оружием гражданскими лицами. В ней также содержится настоятельный призыв к странам-производителям регулировать посредством строгого лицензирования сделки по продаже этого оружия и вооружений. Найробийская конференция явилась важным событием. Кения в настоящий момент занимается организацией совещания по итогам этой Конференции, которое должно состояться в конце этого года.

В этом же ключе я хотел бы заявить о нашей полной поддержке созыва Международной конференции по незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах, которая должна состояться в 2001 году. Мы надеемся, что на этой Конференции будет уделено серьезное внимание вопросам, вызывающим у нас озабоченность.

Как следствие конфликтов и незаконного распространения стрелкового оружия и легких вооружений, происходит массовое перемещение беженцев через границы. Кения по-прежнему принимает большое число таких беженцев, что тяжелым бременем ложится на наши скудные национальные ресурсы.

Я рад сообщить, что правительство Кении завершает подготовку Закона о беженцах 2000 года, который должен будет содействовать решению этой проблемы. Этот закон — результат совместных усилий правительства Кении, Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и других заинтересованных сторон. Он предоставит беженцам более совершенные правовые рамки, необходимые для их жизни и осуществления их прав. Кения хотела бы, чтобы отношение к проблеме беженцев было одинаковым, независимо от того, в какой части мира такая

проблема возникает. Мы с обеспокоенностью отмечаем, что меры по решению проблемы беженцев в других частях мира резко отличаются от мер, предпринимаемых в Африке. Мы надеемся, что в будущем международное сообщество будет одинаково беспристрастно и последовательно реагировать на любые кризисы, связанные с беженцами, где бы в мире они ни возникали.

Вопросы соблюдения прав человека и основных свобод занимают прочное место в международной повестке дня. В Кении правительство предпринимает усилия, направленные на повышение информированности населения в отношении существующих прав и свобод. В этой связи правительство подготовило законопроект, предусматривающий создание независимой комиссии по правам человека для контроля за соблюдением и защитой этих прав. Комиссия также будет консультировать правительство относительно его международных обязательств по защите прав человека и содействию их соблюдению.

На прошлой сессии Ассамблеи я воздал должное Верховному комиссару по правам человека за активную позицию в вопросах прав человека. Мы по-прежнему считаем, что вопросы прав человека должны решаться в глобальном контексте на основе диалога. Действуя таким образом, мы сможем добиться более широкого признания и уважения прав человека.

Другой проблемой, вызывающей у нас глубокую обеспокоенность, является рост транснациональных сетей, связанных с преступностью, наркотиками, отмыванием денег и терроризмом. Последствия террористического взрыва в августе 1998 года в Найроби по-прежнему ощущаются в экономике нашей страны и жизни кенийцев. Мы предприняли ряд мер по сдерживанию этой угрозы: созданы специальные полицейские подразделения, осуществляется строгий контроль за передвижением в пограничных районах и через пункты пересечения границы. Кроме того, мы сотрудничаем с международными учреждениями, занимающимися вопросами безопасности, такими, как Интерпол, и подписали с рядом государств договоры о экстрадиции. Мы призываем к согласованным усилиям в целях принятия эффективных международных мер, которые бы поставили непреодолимые препятствия

на пути все возрастающих опасных связей между террористическими группировками, наркодельцами и вооруженными преступными формированиями. Борьба с терроризмом может быть успешной только в том случае, если между всеми странами будет налажено сотрудничество в вопросах отслеживания и ареста разыскиваемых террористов.

Кения поддерживает инициативу по изменению структуры и оживлению деятельности Организации Объединенных Наций в экономической, социальной и связанных с ними других областях. Мы подчеркиваем, что содействие развитию должно оставаться главным приоритетом Организации.

Необходимо ускорить процесс реформирования Экономического и Социального Совета на основе организации его круглогодичной работы и укрепления его роли в осуществлении политики общего руководства оперативными программами и фондами в целях развития.

Кения поддерживает политику, направленную на стимулирование экономического роста развивающихся стран, что должно привести к сокращению неуклонно увеличивающегося разрыва между богатыми и бедными. Моя делегация настоятельно призывает Организацию Объединенных Наций и бреттон-вудские учреждения содействовать налаживанию более тесного и более справедливого международного многостороннего сотрудничества в области развития в целях решения растущих проблем в сфере достижения экономического развития.

Мы все отдаем себе отчет в том, сколь трудно будет решить задачу искоренения нищеты, вытекающую из общих целей и стратегий, согласованных в Копенгагенской декларации и Программе действий, принятых на Всемирной встрече в интересах социального развития, а также из результатов работы Саммита тысячелетия. Кения поддерживает и продолжает осуществлять Копенгагенскую декларацию и Программу действий. О нашей приверженности этим документам свидетельствует решимость нашего правительства разработать соответствующую твердую политику и механизм координации усилий по искоренению нищеты. Разработка Национального плана искоренения нищеты является шагом вперед в ориентировании

национальной политики и оперативных приоритетов на удовлетворение потребностей бедных слоев населения, а также на создание благоприятных условий, которые позволяли бы им участвовать в экономическом и социальном развитии.

Кроме того, правительство Кении разработало временный стратегический документ по уменьшению масштабов бедности, который был подготовлен в консультации со всеми заинтересованными сторонами. Этот стратегический документ определяет меры, направленные на улучшение экономических показателей, а также ключевые меры в борьбе с распространением нищеты.

Указанные усилия являются частью стратегии правительства Кении по обеспечению экономического роста при сохранении экономической стабильности. Экономические реформы набирают сейчас темпы, и мы надеемся, что они приведут к постепенному увеличению объемов реального дохода на душу населения. В настоящее время страна переживает засуху, самую сильную за всю нашу историю. И это пагубно сказывается на нашей экономике. Мы признательны за оказанную нам международным сообществом помощь и надеемся на ее продолжение, с тем чтобы мы могли справиться с ситуацией.

Глобализация представляет собой серьезный вызов для развивающихся стран, и наша страна — не исключение. Кения приветствует инициативы по защите более слабых государств от нежелательных последствий глобализации. Способность африканских государств активно участвовать в работе, осуществлять свои права и выполнять свои обязательства в рамках Всемирной торговой организации является важным фактором их интеграции в международную торговую систему. Моя делегация обеспокоена растущим протекционизмом, который проявляется в попытках провести новый раунд многосторонних торговых переговоров в контексте ВТО. Кения решительно выступает против введения в сфере торговли новых протекционистских барьеров под прикрытием стандартов в области охраны труда, здравоохранения и экологии.

В то же время мы настоятельно призываем к осуществлению специальных и

дифференцированных положений в отношении развивающихся и наименее развитых стран, учитывая низкий уровень их индустриализации и уязвимый характер их экономики.

Усилившаяся глобализация финансовых рынков и потоков капитала создает новые проблемы в плане мобилизации адекватных ресурсов. Кения разделяет обеспокоенность развивающихся стран общим уменьшением официальной помощи развитию и свободного поступления прямых иностранных инвестиций в развивающиеся страны. Портфельные инвестиции, которые обычно бывают непостоянными и непредсказуемыми, как это показал финансовый кризис 1997 года, являются источником финансовой нестабильности. Мы поддерживаем создание новой международной финансовой структуры для обеспечения большей стабильности финансовой системы. Глобальная рыночная среда рождает огромные проблемы, и поэтому срочно необходима поддерживающая международная политика, которая будет обеспечивать эффективное функционирование финансовой системы.

Медленный прогресс в достижении Африкой устойчивого экономического роста связан с неспособностью к мобилизации ресурсов. Это усугубляется внутренними конфликтами и сохранением болезней, таких как малярия и пандемия ВИЧ/СПИДа, которые сами по себе имеют причинно-следственную связь с нищетой и лишениями. Наша страна в сотрудничестве с международными учреждениями энергично проводит научные исследования для того, чтобы найти способ лечения малярии и пандемии ВИЧ/СПИДа. Мы призываем международное сообщество поддержать наши исследовательские усилия по изысканию способов лечения этих болезней, от которых по-прежнему страдают миллионы людей. Кения хотела бы подчеркнуть необходимость обеспечения доступности имеющихся лекарств для тех, кто уже болен.

Учитывая тот факт, что информационные технологии являются важным условием развития, развитые страны должны направлять ресурсы на ускоренное развитие информационных технологий в Африке. Кения приветствует инициативу Окинавской хартии, с которой выступили страны «большой восьмерки», и надеется на реализацию поставленных в ней целей.

Наша делегация отмечает обязательство «большой восьмерки» ускорить темпы осуществления инициативы для бедных стран с большой задолженностью в соответствии с целями, поставленными на саммите в Кёльне. Однако эта инициатива страдает из-за отсутствия готовности к ее реализации, и поэтому ее необходимо пересмотреть на предмет ускорения темпов ее осуществления. Мы разделяем тревоги, высказанные руководителями развивающихся стран, присутствовавшими на Окинавском саммите «восьмерки», в отношении воздействия бремени задолженности на усилия по ликвидации нищеты. Выплаты стран Африки к югу от Сахары в погашение задолженности осуществляются в ущерб здравоохранению, образованию и другим важнейшим услугам. Кения настоятельно призывает страны-кредиторы выполнять свои обязательства по списанию задолженности и увеличить поддержку развивающихся стран в сфере платежного баланса.

Кения придает особое значение сотрудничеству по линии Юг-Юг. Именно исходя из признания важной роли экономического сотрудничества между развивающимися странами мы продолжаем активно развивать экономическую интеграцию со странами нашего субрегиона. Отношения между региональными и субрегиональными экономическими группировками видятся нам в рамках Африканского экономического сообщества, которое Кения полностью поддерживает.

Учреждения, созданные в 1945 году, давно нуждаются в преобразованиях. Мировой политический, экономический ландшафт, картина в области безопасности изменились, поэтому должны измениться и эти учреждения. Организация Объединенных Наций должна стать подлинно универсальной организацией, демократической и выражающей большое число самых разнообразных интересов. Ее органы должны отражать это богатство и разнообразие при эффективной представленности и участии на всех уровнях принятия решений. Генеральная Ассамблея должна восстановить свою роль в Организации. Совет Безопасности должен также отражать принцип справедливого географического представительства и реалии нашего времени. Кения выступает за то, чтобы в Совете Безопасности за Африкой были закреплены постоянные места и чтобы они

занимались африканскими странами на основе ротации и в соответствии с теми же принципами, что и нынешние места постоянных членов. Точно так же давно назрела трансформация институтов, занимающихся другими вопросами, если мы хотим повысить действенность и эффективность Организации Объединенных Наций, к чему призывает Декларация тысячелетия.

Кения приветствует более активное использование отделения Организации Объединенных Наций в Найроби. Тем не менее мы не удовлетворены уровнем участия в решении проблем экологии и населенных пунктов. В расположенном в Найроби комплексе недостаточно используется его огромный потенциал. Следует также отметить, что, согласно Найробийской декларации, принятой государствами-членами в феврале 1997 года, Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) была объявлена главным органом в области экологической деятельности. Поэтому Кения полностью против создания новых учреждений с аналогичным кругом ведения и призывает международное сообщество укреплять роль ЮНЕП и Центра Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) в Найроби.

В заключение Кения полностью разделяет дух Декларации тысячелетия и обязуется вносить свой скромный вклад в общее дело создания более счастливой семьи народов.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Следующий оратор — статс-секретарь министерства иностранных дел Австрии Ее Превосходительство г-жа Бенита Ферреро-Вальднер.

**Г-жа Ферреро-Вальднер** (Австрия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне сказать, что я очень довольна принятым на этой неделе решением наших 14 партнеров по Европейскому союзу (ЕС) отменить меры, введенные 31 января в отношении Австрии. Это победа разума, а также победа для Европы. Все последние семь с половиной месяцев — должна сказать, очень сложный период — Организация Объединенных Наций не оставляла нас. Австрия дорожит этой поддержкой. Организация Объединенных Наций верила в нашу твердую приверженность

универсальным нормам и ценностям. В докладе «трех мудрецов»: Мартти Ахтисаари, Марселино Орехи и Йохена Фровайна — делается тот же вывод. Австрия будет и далее играть роль активного, надежного и конструктивного государства — члена Организации Объединенных Наций.

Австрия надеется полностью возобновить свою официальную и неофициальную деятельность в Европейском союзе. Это абсолютно необходимо с учетом тех важных проектов, которые нас ожидают: во-первых, реформы институтов Европейского союза и, во-вторых, расширения Союза, а это очень важное дело и вопрос исторической ответственности. Расширение Союза будет способствовать европейской стабильности и процветанию. Позитивные последствия этого шага не будут ограничиваться одной лишь Европой. Австрия, страна, расположенная в самом сердце Европы, будет в полной мере поддерживать и, исходя из наших собственных интересов, ускорять процесс расширения.

Поскольку эта, пятьдесят пятая, сессия Генеральной Ассамблеи совпадает с приходом нового тысячелетия, нам необходимо шире взглянуть на сегодняшний мир. Мы должны разработать политику долгосрочного характера. Слишком часто нам приходится сталкиваться с противоречиями, когда мы занимаемся повседневной политикой и когда мы быстро реагируем на кризисы, с одной стороны, и решаем вопросы устойчивого развития общества — с другой. Большое число наших сегодняшних решений имеют важные последствия для вариантов будущей политики. Грядущим поколениям придется погашать наши издержки, и они же будут пользоваться благами нашей политики.

В этом контексте я хотела бы воздать должное Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннанду за его прозорливость и руководство. В его докладе в связи с приходом нового тысячелетия приводится сбалансированный анализ задач, стоящих сегодня перед международным сообществом, и предлагаются конкретные, реальные и далеко идущие рекомендации. Австрия приветствует эти ориентиры будущей работы Организации Объединенных Наций и будет им следовать.

Кроме того, Австрия поддерживает своевременную инициативу Генерального секретаря